

FOAIA POPORULUI

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an 5 cor. 40 bani.
Pe o jumătate de an 2 cor. 70 bani.
România, America și alte țări străine 11 cor. anual.
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu

Foaie politică.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.
(Joia apare numărul de Dumineca.)

Telefon Nr. 146.

Adresa telegrafică: „Foaia Poporului”, Sibiu.

INSERATE

să primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
(Strada Măcelarilor Nr 12).

Un șir petit prima-dată 14 bani, a doua-ora
12 bani, a treia-ora 10 bani.

Constatări liniștitoare.

Prim-ministrul nostru, contele Tisza a dat în ședința de Mercuri a Camerei declarații îmbucurătoare despre situația războiului. Ca și la 14 Iunie, și de astădată, D-Sa a schițat prin câteva cuvinte uriașele lupte, cari se desfășură pe frontul rusesc, arătând, că armata noastră stă în poziții puternice, perfect pregătită de luptă cu cele mai mari nădejdi de-a secera noi învingeri.

„Luptele uriașe, de cari am amintit eu în ședința dela 14 Iunie, a spus contele Tisza, nu s'au terminat încă. Am credința, că e bine să aruncăm o privire asupra cursului, pe care l-au luat aceste lupte, pentru de-a lămurii și camera despre situație.

În 14 Iunie am putut constata, că linia originală de front a armatei noastre e neschimbată și neclintită. Această declarație o repet și astăzi. Părțile liniei noastre de front, a cărei respingere în urma ofensivei ruse n'a izbutit, sunt și astăzi neschimbate și solide în mâinile noastre. În ce privește punctele, în cari i-a succes ofensivei rusești să ne respingă, am dat expresiune speranței, că efectul contramăsurilor luate de noi se va resimți cât mai în grabă și că acest eveniment al războiului, neplăcut pentru noi, va fi numai un episod trecător.

Speranța mea, în ce privește câmpul de luptă din Wolhinia, s'a adevărit îndată în deplină măsură. Astăzi în urma întăririlor trimise de noi și cu deosebire de aliații noștri germani la fața locului, stăm în fața unei contra-ofensive care înaintează, pas de pas. Putem constata, că o parte însemnată a teritoriului ocupat de Ruși se află din nou în mâinile noastre.

Nu aceeaș schimbare repede a putut urma și pe câmpul de luptă din Bucovina. Aici armata noastră a stat timp mai îndelungat în fața unui dușman superior numeric și în urma presiunii acestuia a trebuit să continuăm mișcările noastre de retragere cari, durere, au avut de urmare ocu-

parea unei părți însemnate a Bucovinei de către dușman, dar ele s'au făcut în deplină ordine, pe lângă mari pierderi îndurate de dușman. Armata noastră își ține și atăzi locul în poziții puternice, intactă și înzestrată cu toate cele de lipsă pentru luptă și de 3—4 zile nu mai e vorba de o înaintare a ofensivei ruse, ci de respingerea atacurilor rusești pe lângă mari pierderi.

Deputatul Stefan Rakovski în legătură cu declarațiile de mai sus, adresează trei întrebări prim-ministrului ungar:

1. Țara întreagă vrea să știe dacă Ardealul este destul de bine apărat contra unei năvăliri dușmane.

2. Cer lămuriri, dacă sunt întemeiate șvonurile, cari circulă despre cauzele înfrângerii ce am suferit-o pe frontul rusesc. Dacă cele întâmplate acolo nu le privesc de o catastrofă, nu le consider nici ca un episod, — ci un eveniment menit să prelungească războiul și să ne îndepărteze de biruință. De aceea țara vrea să știe, dacă acei cari poartă vina pentru lipsa de prevedere, și pentru neglijența, cari au cauzat acest eșec, vor fi trași la răspundere.

3. Am avut pierderi. Se vorbește despre mari pierderi. Iarăși a curs în valuri tocmai sânge unguresc, sângele nostru.

Voci (din stânga): Ca pretutindeni. În toate părțile sângerează Ungurii! 100.000 Unguri perduți. Trist episod.

Dr. Rakovski roagă să-i răspundă asupra mărimii pierderilor.

Contele Tisza răspunde din nou dând lămuriri liniștitoare. La întrebarea a doua repetă, că împrejurările s'au schimbat în favorul nostru. Mai mult nu pot spune acum. În ce privește pierderile în acest războiu, nici un stat nu a dat amănunte. Fapt, e că luptele cari se dau acum, sunt sângeroase. Regretăm cu toții sângele vărsat de soldații noștri, în acelaș timp însă pot constata, că în actua-

lele lupte și Rușii au avut pierderi, cari sunt cu mult mai grele decât ale noastre.

În ce privește prima întrebare, pot să spun numai, că s'a făcut în toate direcțiile totul, ce s'a impus în interesul asigurării biruinței în viitoarele noastre operațiuni militare. (Aprobări).

Retragerea frontului nostru italian.

Scurtarea frontului nostru din regiunea de atac dintre Brenta și Etsch s'a terminat ieri. Toate veștile răspândite de Italieni cu această ocaziune, despre cuceriri și alte succese, sunt, din motivele militare ce urmează și cari abia azi pot fi publicate, neadevărate. În noaptea spre 25 Iunie s'a început evacuarea pregătită în parte deja de o săptămână, a liniilor noastre celor dintâi ocupate în atacul nostru, dar ca regiune nefavorabile. În ziua următoare înainte de amiază dușmanul a continuat bombardarea pozițiilor părăsite de trupele noastre și abia către amiază au început detașamente italiene să înainteze șovăind și pipăind în unele locuri singuratice ale frontului dintre valea Astach și valea Sugana. Bombardarea amintită contra pozițiilor noastre de mult părăsite dintre valea Etsch și valea Astach a durat ziua întreagă, noaptea întreagă și în unele locuri și ieri dimineață. În ambele zile pe întreg frontul nu a avut loc nici o luptă. Trupele noastre nu au pierdut nici prizonieri, nici tunuri și mitralieze sau alt material de războiu. Italienii încep acum să se apropie de noile noastre poziții. Deja azi dimineață ei au atacat Monte Tasto, unde au fost respinși cu grele pierderi. În valea Posina focul artileriei noastre a pus pe fugă mai multe batalioane.

Pe frontul dela litoral au eșuat atacuri dușmane la Krn și la Mirzli vrh.

Comunicatul lui Höffer.

Budapesta, 1 Iulie. La nord-ost de Cârlibaba am respins atacurile rusești. La nord-vest de Kutu, lângă Pistin s'au dat alaltăieri lupte crâncene; aici ne-am retras dinaintea masselor mari dușmane spre vest și sud-vest de Kolomea. La nord de Obertin și la vest de Sokul am înfrânt cu mari pierderi pentru Ruși atacurile lor.

Politica României.

Ententa supărată.

Ziarul „Dreptatea“ e informat, că relațiunile României cu Puterile ententei au devenit mai încordate decât cu încheierea convențiunilor comerciale cu Germania și Austro Ungaria. Franța și Anglia ar fi oprit orice esport de mărfuri pentru România, iar Rusia deneagă estradarea mărfurilor sosite în Rusia pentru România. E vorba de mari cantități de muniție și alte materialii de războiu. În cazul menținerii acestor opreliști, România, care a cheltuit mai multe milioane pentru mărfurile comandate, va suferi pagube colosale.

Acum ori niciodată.

Berna. — „Daily Mail“ află din Petersburg: E evident că Rusia nu are nevoie de Cernăuți. Ar trebui numai ca România să se alătore de Ententa, ca Cernăuțul să-i aparțină. În direcția aceasta s'a pornit în ultimele zile o mare mișcare în București. În tot cazul ar fi un pas de mare însemnătate dacă Ententa ar interveni cu un cuvânt energic la România, și i-ar spune:

— Acuma e rândul tău! Acum ori nici odată! Dă 'ți pe față intențiunile.

Consiliu de coroană.

Berlin. — Ziarele berlineze află din București: Alaltăeri s'a ținut un Consiliu de Coroană sub președinția regelui Ferdinand, care e durat mai multe ore. În cercurile politice se dă mare importanță acestui Consiliu de Coroană. Se afirmă că s'a decis mobilizarea corpului 4 de armată. Aceasta măsură militară se pune în legătură cu apărarea graniței ruso-române.

O nouă fază în politica externă a României?

— *E vorba de o demobilizare a armatei române.* —

Ziarul italian „Stampa“ află din Roma: În declarația ce o va face noul guvern italian în Cameră se va trece sub tăcere momentul internațional cel mai important în momentul de față, și anume indicațiile ce vin din București despre o posibilă demobilizare a României. În cercurile politice se dă mare importanță acestor știri. Știrile din București vorbesc despre o demobilizare trecătoare, adică numai pe timpul secerișului. În Italia se crede însă, că nu secerișul ci puternicele forțe rusești în apropierea graniței române contribuie la demobilizare — lucru ce e considerat de Ententa, ca o încercare a României de a se sustrage dela orice intervenție în războiu. Prin aceasta, politica externă a României intră într-o fază nouă, și nu este exclus ca Ententa să procedeze față de România — cum a procedat față de Grecia.

Evenimentele din Grecia vor influența politica României?

Ziarul rusesc „Golos“ află din cercurile diplomatice din Petersburg, că în România e pe cale să se producă o schimbare în politica ei generală în urma evenimentelor din Grecia.

O alianță greco-româno-bulgară?

Ziarul bulgăresc „Utro“ află din București, că România s'a pronunțat pentru încheierea unui acord imediat între Grecia, România și Bulgaria, sub conducerea română, pentru a asigura neatârănare Balcanului și deplina independență a statelor balcanice.

România și Svedia.

Stockholm, 27 Iunie. — Ziarul rusesc Sovremennoje [Slovo din Petersburg aduce importanta știre din Stockholm, că guvernul român a decis să trimeată o misiune diplomatică specială la Stockholm. Conducătorul acestei misiuni este un funcționar superior dela ministerul de externe din București. Scopul acestei misiuni este un schimb de vederi între guvernul svedez și român în chestiunile de politică externă. Prilej la aceste tratative este schimbarea situației politice față de Rusia. În cercurile din Stockholm se dă cea mai mare importanță acestor tratative. — Trebuie de accentuat că o confirmare a acestor știri nu s'a făcut încă din nici o parte.

Tulburări la Galați.

În urma opririi unei întruniri a lucrătorilor din Galați, care era să se țină Duminică de către autoritățile locale, mai multe sute de lucrători au manifestat Luni în fața uzinei de gaz și în alte puncte. Miliția și gardiștii au provocat pe manifestanți să se împrăștie. Aceștia în loc de răspuns au atacat pe soldați cu petri, trăgând chiar cu revolvere.

Comandantul trupelor, după ce a somat zadarnic pe manifestanți să se împrăștie, a comandat o salvă. 4 muncitori au fost uciși iar numeroși răniți. După o altă versiune au fost uciși 9 muncitori. Un soldat a fost grav rănit de un glonte de revolver.

Cauza demonstrației, se spune, ar fi scumpetea, lipsa de alimente și denegarea urcării lefurilor muncitorilor.

Partidul social-democrat a ținut Duminică la București a doua întrunire publică. Numeroși oratori au pledat în contra intrării în acțiune a României și în genere în contra războiului. Duminică se va ținea o nouă întrunire antirăzboinică.

De ce nu se mișcă România?

Correspondentul ziarului „Vilag“ scrie din Genf următoarele:

„Foile franceze — par'că în lipsă de altceva mai bun — au început să se ocupe din nou cu întrebarea că de ce nu se mișcă România, dupăcum s'ar fi așteptat cetitorii, înșelați de atâtea ori în așteptările lor...“

Maurice de Waleffe își continuă articolul în „Stecle“, despre care v'am fost referat ieri:

— Cum! Dta le poștești noroc Românilor, pentrucă nu voesc să se miște? — îmi scriu mai mulți cetitori ai articolului meu de ieri. Consimți, ca ei să aștepte până nu va mai fi nici-un „kolback de kaiserlich“ la granițele lor și atunci să se grăbiască și ei cu ajutorul, să adune ce-am secerat noi?

— Le poștești noroc? Aprob ținuta lor? Nu! Te lămuresc îndată vehementul meu cetitor. Lucrul stă astfel: Brătianu nu concurează la primul premiu de vitejie. Popoarele își periclitează rar existența numai pentru de a fi feliitate.

— Ce mai așteaptă deci România, dacă e sigură de intențiunile noastre?

— Așteaptă ca faptele noastre să corespundă intențiunilor noastre.

„Să nu ne facem iluzii! Să nu credem că pe România, o mișcăm cu articole de gazetă“ scrie Jaques Boynville în „Action Française“:

— Războiul de față a dovedit în atâtea rânduri, că guvernele nu pot fi convinse.

prin puterea cuvântului. Nici-o rugăminte (și câte au auzit tot de cele cari mișcă inimal) n'au putut abate Bulgaria și Grecia dela calea, pe care și-au ales-o. Inzadar am fost elocvenți și le-am adus date cu mâna largă! Faptele sunt și mai elocvente, iar guvernele au mai multe date decât ziaristi.

Când vom intrarea în războiu a puterilor de a doua mână, totdeauna uităm, că o putere mică nu dispune de mijloacele trebuincioase pentru purtarea unui războiu, atât de îndelungat ca cel actual. Nu ne gândim la aceea, ca oare cu cât am fi mai departe, dacă ar trebui să susținem cu munițiuni și parale aliați obosiți — nemai vorbind de nenorocul ce-i poate ajunge în cazuri și mai fatale.

(După această fină aluzie la adresa Italiei și Sârbiei continuă)

— Intrarea în acțiune a unui aliat trebuie să fie la timp potrivit, aceasta nu trebuie pierdută din vedere. Față de România trebuia să fim mai puțin agresivi:

Noi am cerut dela ea: totul, sau nimic! Germanii au fost de data aceasta mai iscusiti, în lipsă de „totul“, sau mulțumit cu o convenție comercială. Să ne nizuim să primim și noi ceva.

L'Heureux în „Eveil“:

— Să așteptăm cu răbdare decisiunea lui Brătianu, să nu ne punem speranța însă în altceva, decât în presiunea ursului dela nord.

Iar M. de Waleffe în „Paris-Midi“:

— Știi că am avut de gând, să ajutăm Sârbia, însă în urma unui nenorocos incident am întârziat cu o zi, — întocmai ca corăbierii lui Offenbach.

„Libre Parole“ scrie:

— Dacă România pune mereu ca condiție a intrării sale în acțiune succesele altora, atunci la seceriș se va duce cu mâna goală, fiindcă n'a contribuit cu nimic la rezultatul secerișului. După „Petit Parisien“ a sosit timpul ca România să-și părăsească neutralitatea.

„România va ști acum că l-a sosit ora. În momentul de față își hotărăște singură soarta. Nu poate susține însă nici un om cu mintea la loc, că antanta va primi cu brațele deschise pe cei-ce vin în ora a unsprăzecea.“

Doi ani de politică românească.

— Un articol din „Frankfurter Zeitung“.

„Frankfurter Zeitung“ publică un articol al corespondentului său special la București, care se ocupă de politica României din ultimii doi ani.

Correspondentul arată că politica României din August 1914 se explică prin atitudinea Austriei față de România în cursul celui de al doilea războiu balcanic. Încă în 1913 opoziția a atacat guvernul Maiorescu că a tolerat ca puterile centrale să se poarte față de România așa cum s'a purtat. D. N. Filipescu s'a declarat de pe atunci adversar al alianței cu puterile centrale. D. Take Ionescu, făcând parte din guvern și-a impus oarecare rezervă.

Penibilul epizod în relațiile între România și aliatele ei părea totuși sfârșit, de oarece puțin după pacea dela București regele Carol și d. Maiorescu au reînnoit alianța.

D. Maiorescu a declarat apoi că România rămâne la vechile ei prietenii.

Prima ciocnire de interese a scos în evidență că tratatul de alianță, al cărui text n'a fost niciodată publicat și a cărui existență n'a fost mărturisită de nici un guvern român, nu va putea rezista într'un caz într'adevăr grav. Atunci ar fi fost momentul să se cerceteze cauzele șubrede ale acestui tratat. Nu cutez să afirm, declară corespondentul, că aceste cauze ar fi putut fi cu totul înlăturate. S'ar fi putut lămuri însă situația și am fi fost ferțiți de multe surprize în cursul războiului.

Primul loc între chestiunile cari despart România de noi, îl ocupă chestia celor 4 milioane și jumătate de Români din Ungaria. Ca în toate chestiunile naționaliste și iredentiste e foarte greu să pătrunzi.

La izbucnirea războiului, regele Carol, care intra în al 74-lea an al vieții cam bolnav, nu mai era cel vechi. El putea spera totuși, la influența ce avea, că șefii de partid îi vor da necondiționat concursul la îndeplinirea datoriilor de alianță cu Puterile centrale. Primul ministru d. Brătianu și d. Marghiloman i ar fi făcut chiar promisiuni în acest sens, în audiențe particulare. D. Take Ionescu care nu făcea parte din guvern, era la izbucnirea războiului în Anglia. Cercuri informate afirmă că și el ar fi promis regelui. încă în ajunul consiliului de Coroană din Sinaia, sprijinul său pentru îndeplinirea obligațiilor din tratatul de alianță.

La consiliul de Coroană însă, afară de d. Carp, ceilalți consilieri al tronului au urmat pilda Italiei și au declarat că războiul nu e un războiu defensiv, prevăzut de tratat, și că România trebuia întrebată la luarea unei hotărâri atât de importante. Hotărârea consiliului de Coroană a fost prima înfrângere a politicii puterilor centrale în România și baza tuturor speranțelor Ententei care după ce a câștigat timp putea câștiga totul în România.

Corespondentul crede că dacă România n'a intrat în războiu atunci când s'a pornit la București agitația cea mare pentru cucerirea Transilvaniei, aceasta se datorește rezistenței bătrânului rege, victoriilor austro-germane și politicii bărbatului de stat conducător, care a stăruit în linia de conduită negustorească aproape, pe care și-a stabilit-o: să tragă toate foloasele din războiul altora, să cruțe forțele românești până în ultimul moment și să intervie în războiu numai atunci când victoria va fi sigură. Și cabinetul Salandra s'a condus la început de această formulă, dar n'a fost destul de inteligent s'o urmeze consecvent. Aci însă politica negustorească a găsit un bărbat care odată hotărât să facă din politică o afacere, arată calmul negustorului. Acesta este d. Brătianu, cel mai învăluit de mister bărbat de stat din toți barbații de stat, cari au avut un rol hotărâtor în războiul mondial.

DEPEȘI

Succesele Germane de la Thiaumont și Froide Terre.

Berlin. — Un militar scrie în ziarul »Neue Preussische Korespondenz« despre succesele germane de la Thiaumont și Froide-Terre, că însemnătatea lor constă în faptul, că Froide Terre a fost ultimul bastion al poziției de nord a francezilor.

Cucerirea acestei întăriri a fost aproape tot atât de însemnată, ca și a celei mai

mari părți din Fleury, a cărei puternică fortificație a fost accentuată în repetate rânduri, de către francezi. De oarece acest sat are o înălțime de 344 de metri, este lămurit, că toate pozițiile de pe înălțimile dominante ale centurei interne de forturi se găsesc în mâinile germanilor. Aceasta este cu atât mai important, cu cât chiar și punctele de sprijin cele mai puternice, cari se găsesc în apropierea cetății, au numai o valoare îndoelnică, după cum au arătat-o experiențele acestui război.

Ofensiva întârziată a Italianilor.

Budapesta, 30 Iunie. Alaltăieri după amezai Italianii au deschis un puternic foc de tunuri împotriva pozițiilor noastre de pe Doberdo. Seara au bombardat tunurile grele muntele San Michele și San Martino. După ce bombardamentul s'a extins și înversunat pe întreg teritoriul, a plecat infanteria la atac desvoltând aici lupte înfocate, ce mai țin încă. Toate sforțările Italianilor au fost respinse. La capul lăbi Söd din Görz au atacat Italianii pozițiile noastre de pe Podgora. Pătrunzând în șanțurile noastre dinainte, ei fură scoși apoi. Intre Brenta și Etsch puteri mari dușmane au atacat pozițiile noastre nouă. În luptele aceste am prins 200 Italiani.

Atacurile Rușilor dela Kolomea.

Budapesta, 30 Iunie. — În Bucovina trupele noastre au împrăștiat la Izvor un regiment de cavalerie rusească. Spre ost de Kolomea dușmanul și-a reînnoit atacurile sale în masse pe un front de 40 Km, începându-se astfel lupte cu noroc schimbăcios. Rezervele noastre, cari au grăbit să ne sprijinească au respins pe dușman în mai multe puncte piept la piept. Cu toate aceste spre seară a trebuit să retragem o parte a frontului nostru. La Kolomea și spre sud de aici, unde se îndoale Nistrul, lângă Obertin trupele noastre au respins două atacuri foarte puternice de ale Rușilor. Tot așa toate încercările dușmanului, de-a respinge trupele regimentului nostru din Eperjes, înșănțuite la Novo-Poczajew, au fost înfrânte. În Wolhlnia zlua de ieri a trecut aproape în liniște.

Informațiuni

Sibiu, 30 Iunie n.

Mihail Cogălniceanu.

În cursul acestei luni se va serbători în România și a 25-a aniversare a morții lui Mihail Cogălniceanu, întâmplată la 20 Iunie st. v., la Paris.

De numele lui Cogălniceanu este legată improprietărea țaranilor și de aceea, alături de numele lui Vodă Cuza, el este săpat adânc în sufletul celor, cari dela Dorohoi la Severin, au o bucată de pământ a lor, isvor dătător de viață și imagine concretă a moșiei românești.

Un luptător pentru cultură, un luptător pentru libertate și națiune, un luptător pentru drepturile celor asupriți, așa se înfățișează Cogălniceanu, istoricului care, cu sufletul pios se apropie spre cercetarea operei lui. Sub domnia, destul de lungă pentru acele vremuri, a lui Mihail Srurda,

Cogălniceanu a reprezentat curentul naționalist în cultură. Apără drepturile limbei românești și desvăluie adevărurile istorice fundamentale pe care se puteau întemeia pretențiunile românești la o viață independentă.

Cu tovarășii săi luptă el și pentru unire. Ziarul său »Steaua Dunării« a dus lupta cea mai frumoasă și mai rodnică pentru alegerea ca domnitor a lui Alexandru Ioan Cuza.

Iar după ce această unire a fost realizată, Cogălniceanu luptă pentru stabilirea unui guvern trainic pentru ca să poată duce la bun sfârșit toate acele mari înfăptuiri din timpul domniei întâiului suveran al României.

Această luptă istorică dă figurii lui Cogălniceanu atâta relief, încât ea domină o întreagă epocă.

Serbătorirea de acum va fi un prilej de manifestare a unei recunoștințe naționale, care e pe cât de puternică pe atât de vastă.

Arhiducele nostru moștenitor, a fost distins de Maj. Sa Impăratul Wilhelm cu ordinul »Pour le merite«.

Intrunirea congresului. Excelența Sa, Domnul ministru de culte Dr. Béla Iankovich, a avizat de P. S. Sa, Episcopul Ioan I. Papp al Aradului, ca locșitor de Mitropolit, că Maiestatea Sa, Impăratul și Regele nostru, a luat preagrățios la cunoștință convocarea congresului național bisericesc al provinciei mitropolitane gr. or. române din Transilvania și Ungaria, pe 17/30 Iulie în sesiunea ordinară și pe 5 August nou în scopul alegerii noului Mitropolit.

Epitropia fundațiunii ziarștilor români. Epitropia fundațiunii ziarștilor s'a întrunit în ședință la 22 crt., sub prezidiul d-lui Dr. V. Branisce și cu participarea membrilor ei, d-nii Dr. Ioan Lupaș, Ion I. Lăpădatu. În această ședință după ce prezidentul a felicitat în numele Epitropiei pe d-l Dr. Ioan Lupaș pentru binemeritata alegere de membru ordinar al »Academiei Române«, distincție care își revasă strălucirea nu numai asupra celui ales ci și asupra Epitropiei din care face parte, s'au luat în desbatere afacerile curente. Din hotărârile aduse remarcăm următoarele:

1) s'au revidat socotelile pe anul trecut 1915, cari s'au aflat în deplină ordine și deplin justificate;

2) s'au luat dispozițiuni pentru încasarea cât mai grabnică a legatului Machi Ardelean de Cor. 500 și Nicolae Russ de Cor. 2000;

3) s'a luat act de donațiunea de Cor. 5000, a fericitei doamne Elena Popovici din Brașov și s'a decis, ca să se exprime mulțumiri erezilor, iar suma ce se va primi, să se administreze ca fond separat pe numele nobilei donatoare;

4) s'a exprimat adâncă mulțumită și recunoștință d-lui Gheorghe Pop de Băsești pentru frumoasa donațiune de Cor. 10,000 (zece mii), care de asemenea se va administra ca fond separat pe numele ilustrului donator;

5) s'a decis crearea unui fond al băncilor române, la care să se conteze specificat sumele, pe cari singuraticile noastre institute financiare le vor dona fundațiunii și

s'a luat act cu recunoștință, că „Albina“ și „Ardeleana“ au donat deja pe anul curent câte Cor. 1000, urmând să-și mărească aceste donațiuni și în viitor, Tot asemenea s'a luat act, că și alte institute au pus în vedere contribuțiile lor;

6) s'a exprimat mulțumită și recunoștință pentru suma de Cor. 1000, lăsată fundațiunii de fericita doamna Ana Filip din Abrud, sumă care a fost transpusă deja episcopiei administrative și

7) s'a acordat ajutor unui ziarist mobilizat și lipsit de orice câștig dela declarația mobilizării generale încoace.

Examen de calificare preotească. Din loc ni se scrie: Din cei 18 candidați câși sau supus examenului de calificare preotească în Sibiu, au prestat examenul cu foarte bine d-nii Dumitru Antal, Vasile Bârluș, Victor Ciapa, Ioan Dragoș, Ioan Fenechi, Cornel George, Iosif Lupu, Petru Nicola, Liviu Roșca, Traian Sava, Zaharie Stanciu, Gheorghe Tămaș și Ioan Truția; iar ceilalți cu bine.

Orfelinatul din Blaj a trecut peste a doua sută de mii. Nu relevăm acest fapt, pentru că suma aceasta ni s'ar părea deosebit de mare față cu aceea la care credem că va ajunge, ci pentru că s'a ajuns aici, pe la mijlocul lui Maiu, din colectele alor abia 50 parohii. Și aceasta ne spune mai mult decât însăși suma colectată deja. Mișcarea plină de însuflețire caldă, ce stăpânește în toate parohiile întregii noastre provincii mitropolitane — peste 1400 la număr, — ne îmbie perspective atât de frumoase, încât buzele ni se deschid dela sine spre rugăciune, pentru a mulțumi lui Dumnezeu, că ne-a adus la această cărare a iubirii creștine.

Când scriem aceste știri, comunicatul oficial al comitetului central executiv aproape încheie, în vreme de abia o săptămână, a doua decadă din a treia sută de mii, cea mai grăitoare dovadă că nădejdele noastre de a atinge sume nebănuite la început, sunt foarte reale.

Dee Dumnezeu, să ajungem neasămănat la mai mult decât am sperat la începutul „Cultura Creștină.“

Condamnarea lui Liebknecht. Șeful socialiștilor germani Liebknecht a fost condamnat de tribunalul militar berlinez la 2 ani, 6 luni și trei zile închisoare și eliminare din legăturile armatei pentru nesupunere și opunere în contra puterii statului.

Tulburări din Galați. În mod oficial se comunică din București:

„D. V. Morțun, ministru de interne a însărcinat pe d. C. Dimitriu, secretar general al ministerului de interne să facă o anchetă asupra dezordinelor cari au fost provocate la Galați de sindicaliști.

În urma primelor investigații ale autorităților judiciare din Galați, au fost lansate mandate de arestare contra d-rului Racovsky, principalul instigator al turburărilor și contra mai multor conducători sindicaliști din cari doi în /ost arestați Mercuri seara în gara Făurei, când se aflau în drum spre București.

După informațiunile sosite Luni seara numărul celor morți este de 8. Sunt nouă răniți din cari mai mulți soldați, unul în stare gravă.

Contra celor spuse de mai multe ziare ofițerul care a comandat detașamentul de soldați, a făcut somațiile legate înainte de a permite soldaților să tragă pentru a se apăra contra celor cari îi atacau.

Față de înverșunarea sindicaliștilor cari aruncau cu pietre, cu bucăți mari de lemn și au tras chiar focuri de revolver contra trupei, ofițerul a avertizat odată că va comanda să tragă focuri de nu se vor retrage. Sindicaliștii n'au dat ascultare avertismentului și somațiile sau făcut cu goarna. Sindicaliștii continuând a înainta și a arunca cu tot felul de obiecte în soldați, numai atunci au făcut aceștia uz de arme.

Delavrancea acuză pe ministrul României dela Berlin la întrunirea ce a ținut-o clubul conservator din București, d.

Barbu Delavrancea, în discursul ce l-a ținut contra puterilor centrale, a acuzat pe ministrul României la Berlin, pe d. Beldiman, că a colaborat la broșurile românești ce s'au tipărit în Germania și cari s'au răspândit apoi în România în scop de propagandă pentru cauza puterilor centrale.

Mișcări pentru pace în Anglia și Franța. „Voschische Zeitung“ raportează despre dorința de pace în Anglia și Franța: În Anglia propaganda câștigă tot mai mult caracterul unor manifestațiuni publice. Partidul Independent al muncitorilor organizează pretutindeni întruniri publice pentru pace. În Londra se văd pretutindeni placate cu cereri de pace, care nu se mai rup nici nu se murdăresc. Poliția nu se mai împotrivesc acestor manifestațiuni, pe când mai înainte erau la ordinea zilei interdicțiile întrunirilor sub pedepse aspre.

În Paris au avut loc în ultimile zile de asemenea manifestațiuni îndreptate în contra lui Poincare personal; au participat chiar și soldați.

Clemenceau despre ofensiva rușilor. Dela corespondentul ziarului „Vilag“:

Veștile despre succesele rușilor trebuie primite fără nici o critică — zice Clemenceau în organul său. — Fără îndojală, rușii merg înainte, fac prisioneri, iaș munițiuni, însă drumul până la Lemberg este greu și e încă departe. Austriacii surprinși, odată totuș vor opri tăvălucul ruseș. De-altfel nici să nu așteptăm dela aliații noștri succese miraculoase. Poartă lupte uriașe și ca să înalnteze mereu, au lipsă de mult material și de grozav de mulți soldați și apoi roata norocului e tare schimbăcioasă iar pe de altă parte nu e permis să descederăm nici armata austro-ungară, căci ea slăbit încă într'atât, ca să nu fie în stare, să reziste presiunii rusești în vr'o câteva puncte.

Redactor responsabil: Dr. Ioan Broșu.

Pentru editură responsabil: Ioan Hereș.

Tiparul: „Tipografia Poporului“.

Numeri singuratici din Foia Poporului

se află la următorii vânzători în orașele:

Abrud: Ioan Tengher	Dej: Mühberg Jenő	Săsciori: Nicolae Răchitan
Alba-Iulia: Publius Murășan	Dobra: M. Hereșiu	Satni nou: Emilia Bogdan
Arad: Librăria Klein Mór	Ghioroc: Augustin Butariu	Sebeșul vâsesc: Librăria Erich Hu
Băița: Ioan Belea	Hajmoskér: Librăria Szabó Károly	Sibiu: Librăria „Foia P.“ Trafica Barbu
Beiuș: Librăria „Doina“	Hateg: Nicolae Sbuchea	• Herm. Frank
Bistrița: F. Stolzenberg	Hunedoara: Nicolae Țintea	• Karl Engber
Blaj: Librăria Seminarială	Königsfeld-Brünn: Vilbald Sobol	• Luise Knop
Brad: Librăria „Minerva“	Lipova: Onuș Moldovan	• Laj. v. Nemeth
Brașov: „Brassoi Lapok“	Lugoș: Librăria Gh. Țăranu	• Jahota
Brünn: Fried. Irrgang Brüder Witzek Arnold Borkovec Fany Endlicher	Oraștie: Weiss Dezső	I. Binder
Cluj: Petru Barițiu Grünfeld Jozsefné Jekai Tözsde Luday Tözsde	Oravița: Librăria I. E. Țăranu	Turda: Librăria Poporală
Deva: Libr. Schuller Albertnei	Rădăuți: Samuel Harth	Vârșeș: Amalia Kirchner
	Rășinari: Bucur Țincu	Viena: Comitetul de caritate al Capelei române pen- tru soldați rom. răniți, (le împarte gratis)
	Săliște: Dumitru B. Comșa	Ilie Radu, I Walfischg. 8
		Trafica A. Locatelli
		VII Mariahilferst. 72
		Vințul de jos: Filiata „Ardeleana“

În toate aceste locuri se află „Foia Poporului“ în ziua primă sau a doua după trimiterea din Sibiu, dupăcum e departarea.

Foia de Joia-Dumineca costă 10 bani, cea de Marția și Sâmbăta 8 bani

Cine ar dori se vândă foia, sau ne poate recomanda vânzători de foi în orașele și satele unde nu sunt, se binevoiască a scrie la Administrația „Foia Poporului“, de unde va primi condițiile. Dela vânzarea de foi se poate avea un câștig destul de bun.

Spre orientarea nouilor abonați.

Cătră toți cetitorii noștri, inteligență și țărani dela sate, ne adresăm cu rugarea, să binevoiască a lăți cât mai tare foia noastră în cercul cunoșcărilor lor.

„Foia Poporului“ se poate abona: cea de Dumineca singură, ca și până acum, sau la oaltă cu cea de Marția și Sâmbăta. (Fole de Marția și Sâmbăta nu se pot însă abona decât numai amândouă laolaltă). Prețul abonamentului este:

Foia de Dumineca:
Pe un an K 5.40
Pe o jumătate de an „ 2.70

Foia de Marția și Sâmbăta:
Pe un an „ 8—
Pe o jumătate de an „ 4—
Pe trei luni „ 2—
De acum până la Anul nou „ 6—

Cine dorește să cunoască „Foia Poporului“, să ne scrie pe o simplă cartă postală, iar noi îi vom trimite momentan un număr de probă gratis din foia de Dumineca, Marția sau Sâmbăta, dupăcum va dori

Cele mai frumoase

Illustrate

Vederi din Sibiu. Porturi naționale, ilustrate artistice și pentru orice ocazii, apoi

Hârtii pentru scrisori

dela cele mai simple până la cele mai fine și mai moderne, în diferite calități și colori moderne se află, cu prețuri ieftine, în Librăria dela

„Foia Poporului“

SIBIU.

Strada Măcelarilor Nr. 12

Probați numai odată și vă veți convinge.

Mape de vânzare

Mapa Europei K 1.80

- Rusiei cu Galiția 1.20
- Franței cu Belgia 1.20
- Țărilor balcanice 1.70

Se află de vânzare la

Administrația „FOIA POPORULUI“

Pentru porto recomandat este a se adăuga 35 bani deosebit.